

广东省发展改革委官网3月31日公布《广东省2021年重点建设项目计划》(以下简称《项目计划》),该《项目计划》经省十三届人大四次会议审议通过。

《项目计划》显示,2021年广东共安排省重点项目1395个,总投资达7.28万亿元,年度计划投资8000亿元,安排开展前期工作的省重点项目1015个,估算总投资4.7万亿元。

一批关乎国计民生的大项目新建、续建或投产

广东安排1395个重点项目 今年计划投资8000亿元

新型基建 超8万个5G基站正在路上

云谷二期数据中心、“国际数据传输枢纽”粤港澳大湾区广州南沙节点点、阿里巴巴广东云计算数据中心河源项目、华为东莞台科园云数据中心项目等。至于新开工的项目,则包括了广东移动5G网络三期工

程建设2.4万个5G基站、广东联通5G通信网络建设项目建设2.1万个5G基站、广东铁塔移动通信基础设施项目建设5000个4G基站、4万个5G基站等项目。

在能源工程方面,总投资

574亿元的珠海金湾海上风电场工程将会在今年投产。此外,今年新开工项目包括广东廉江核电项目一期、广东陆丰核电5、6号机组、广州珠江LNG电厂二期骨干支撑调峰电源项目等。

记者梳理《项目计划》发现,新型基建项目将成为今年的“重头戏”。

在新型基础设施方面,广东将续建一批信息基础设施项目,其中包括中国电信广东公司5G网络建设项目、广州

传统基建 河源将结束不通高铁的历史

公路、湛江东海岛至雷州高速公路、广中江高速公路等8个项目将陆续投产。深圳至中山跨江通道、南沙至中山高速公路、佛(山)清(远)从(化)高速公路北段、广州市从化至黄埔高速公路等37个项目将续建。狮子洋通道、广州至连州高速公路花都至从化段等12

个项目将于今年开工。国铁干线项目将有2个投产,其中一个为赣深高铁(广东段)。赣深高铁是国家“八横八纵”高速铁路网重要组成部分,北起江西省赣州市,终抵深圳北站。该线路通车后,河源将结束不通高铁的历史。

在机场工程方面,韶关机

产业工程 智能制造、总部经济成为热门

记者看到,涉及产业工程项目内容非常丰富。其中,智能制造、生物技术、创意产业、总部经济成为产业工程项目的重点建设领域。

今年,包括东莞华为团泊

洼8号地块工业项目(一期)、汕头比亚迪智能终端零部件生产项目、华为南方工厂项目(二期)等项目将会投产。生物技术项目方面,广东省大动物模型研究中心、广东医谷

智能制造方面,投资42.3亿元的广州广汽宁德时代电池等项目将会投产;顺德碧桂园博智林机器人谷等47个项目继续建设;新开工项目也达到了31个之多。

汽车制造方面,广州广汽丰田年产20万辆(新能源车)产能扩建项目、广汽爱信变速箱项目、佛山广东新能源汽车核心部件产业基地等都将投产。而新建项目则包括了

小鹏汽车智造产业园、比亚迪汽车综合试验场等。

此外,南方财经大湾区数据中心、广州设计之都项目、思科(广州)智慧城市项目、广州琶洲互联网集聚区项目、佛山双子星总部经济项目、深圳碳云大厦(碳云体系布局总部基地)、东莞松山湖华为终端总部项目、中铁建江门总部基地项目等都将继续建设。新开工项目共24个,其中包括广东省人民医院白云新城院区、广东省中西医结合应急救治中心等。其中,省人民医院白云新城院区投资30.6亿元,总建筑面积约20万平方米,设置床位数1000张。

文化项目上,广东美术馆、

广东非物质文化遗产展示中心、

广东文学馆“三馆合一”将

继续建设,广东省水下文化遗产保护中心等项目将会新开工。

一只小小的蚂蚁 为何惊动九部门联合防控?

近日,农业农村部、住房和城乡建设部、交通运输部、水利部等九部门在广州市增城区启动全国红火蚁联合防控行动。为了对付它,在广东省和21个地级以上市均成立了农作物重大病虫疫情防控指挥部,甚至把红火蚁防治纳入了实施乡村振兴战略实绩考核。

记者许悦

通讯员 粤农轩

红火蚁后和卵 新华社发

红火蚁已传播至12个省份

红火蚁,拉丁名形象地比喻为“无敌的蚂蚁”,因其难以控制而得名。红火蚁是全球公认的百种最具危险的入侵物种之一,它的主要特点是攻击性强和叮咬毒性大。

记者梳理发现,近年来,红火蚁伤人事件频发。2020年10月,广西南宁市龙先生和家人在景区游玩时,将车停在了野外停车场,下车后,龙先生遭到了大量红火蚁的攻击,不到一分钟,龙先生

当场昏迷,经过四个小时的抢救才恢复清醒。2014年,广东惠州市邓女士在桃花园游玩时,因触模枝条不小心被红火蚁蜇刺,仅十几分钟便出现呕吐情况,经两小时抢救才脱离生命危险。

此外,红火蚁对农林业生产也会造成较大影响。华南农业大学红火蚁研究中心主任陆永跃表示,在农林作物危害方面,红火蚁可直接取食作物的种子、果实、幼芽、嫩茎、根茎等;降低

传粉动物访花数量,降低授粉植物产量;搬运、放牧蚜虫、蚧类等分泌蜜露害虫,传播植物病害。

根据农业农村部消息,受商品调运数量增加、气候条件适宜等因素影响,近年来红火蚁在部分省区传播速度加快、发生程度加重。目前红火蚁已传播至全国12个省(区、市)435个县(市、区)。近5年来新增红火蚁发生县级行政区191个,较2016年增长了一倍。

拉开红火蚁春季防控序幕

3月26日,农业农村部、住房和城乡建设部、交通运输部、水利部、国家卫生健康委、海关总署、国家林草局、国家铁路局、国家邮政局等九部门在广州增城区联合举行全国红火蚁联防防控行动启动仪式,全力阻截防控红火蚁蔓延危害,保护农林业生产、生态环境和人民

生命安全。

农业农村部种植业管理司有关负责人表示,针对近年来红火蚁在部分省区加快传播蔓延的形势,要强化部门协作,加强检疫监管和监测调查,通过抓住春、秋两季红火蚁活跃期,组织开展集中防控行动,为粮食连年增产和种植业持续稳定发展提供重

要保障。力争通过3-5年的治理,有效遏制红火蚁扩散蔓延,压低发生区种群密度,避免伤人事件。

启动仪式后,广东省重大病虫疫情防控指挥部随即召开由18个部门、21个地市参加的防控现场会,拉开红火蚁春季防控序幕。

广东红火蚁防控成效显著

在广东,红火蚁的防治工作开展得如何?4月1日,羊城晚报记者从省农业农村厅了解到,红火蚁在广东最早被确定发生危害是在2004年的湛江吴川。目前,红火蚁分布范围已涉及全省21个地级市121个行政县。目前广东红火蚁防控工作扎实有效推进,成效显著,17年来没有发生因红火蚁恶性蔓延导致大面积弃耕和叮咬人员致死事故。

据广铁广州货运中心介

面积650多万亩次,4级和5级疫情面积控制在总发生面积的6%,同比下降了1.5个百分点。

今年年初,省政府出台了《广东省防控红火蚁若干措施》。

经过多方面的努力,目前广东的红火蚁阻截防控取得一定成效,但由于红火蚁繁殖能力强,扩散传播途径多,分布范围广,加上广东气候条件特别适宜红火蚁生存繁殖,红火蚁防治仍不能掉以轻心。

1. 如何判断红火蚁巢?

在野外可以通过蚁巢特征与蚂蚁的攻击性来判断是否为疑似红火蚁。红火蚁呈红褐色,成熟红火蚁蚁巢是以土壤堆成的高10至30厘米,直径30至50厘米的蚁丘。

杂草丛生的荒地、山坡、农田田埂、靠近水源的地方、堤坝、路边、草坪、公园、学校、绿地、绿化带、房屋墙角、庭院附近的垃圾堆等场所都可能有红火蚁。

2. 发现疑似红火蚁巢怎么办?

如果在公共场所发现疑似红火蚁丘,千万不要搅动或破坏它。可以在蚁巢边做好标记并记录蚁巢所在位置,然后联系相关部门处理。

3. 被红火蚁蛰了怎么办?

被红火蚁叮咬会产生灼热样持续性疼痛,有些人产生局部皮肤红润、硬肿、脓包等不同程度的过敏反应。

一般伤口出现痒痛、红肿等症状,要先用肥皂与清水清洗被叮咬的患处,并进行冰敷处理,也可用食醋浸泡20分钟,可用皮炎平、皮康霜等含类固醇的药膏涂抹患部。要尽量避免搔抓患部,避免将脓包弄破,以防伤口的继发感染。若多部位受伤、出现全身症状或过敏时,必须马上去医院就诊。

广东发布首份税收营商环境白皮书,部分领域已经达到全球领先水平

“交房即发证”在全省14个地市成功试点

羊城晚报讯 记者莫谨榕报

道:4月1日,2021年“我为纳税人缴费人办实事暨便民办税春风行动”(以下简称“春风行动”)和《广东税收营商环境白皮书(2018-2020)》(以下简称“白皮书”)发布。“交房即发证”服务成为“春风行动”的亮点之一。据了解,该项服务在今年6月底前将实现全省县区全覆盖,购房人在收房同时即可领取不动产权证。

广东税收营商环境水平走在全国前列

据了解,这是广东首份税收营商环境白皮书,也是广东省政府部门发布的首份营商环境类《白皮书》,通过大量详尽的数据、具体的举措、身边的案例,为国内外企业和社会各界人士了解广东税收营商环境提供权威信息。

国家税务总局广东省税务局一级巡视员梁世桃介绍,从国家发展改革委员会和国务院发展研究中心等部门牵头开展的全国营商环境评价结果,以及对标国际营商环境评价规则来看,目前广东税收营商环境水平已经是走在全国前列,部分领域已经达到全球领先地位。

三是拓展联合服务项目,让纳税人资源更足。

另外,广东税务部门将通过便利化、规范化改革更有效帮助纳税人提高遵从能力,降低遵从成本。比如,今年将扩大“非接触式”服务范围,持续优化完善“粤省事”“粤商通”税务专区,税务功能数量将提高10%,年底前基本实现企业税费事项能网上办理、个人税费事项能掌上办理。

广东学生体质健康水平明显提升

中小学生体质健康优良率超43%

羊城晚报讯 记者蒋隽、通讯员车纯报道:4月1日,广东省学校体育工作视频会议在省教育厅召开。

记者获悉,2020年全省中小学生体质健康优良率43.07%,及格率达97.82%。

东莞市、阳江市、茂名市、广州市、惠州市、河源市、深圳市、江门市等8个地市优良率超过50%。

2020年10月,省教育厅对全省学生体质健康进行了抽测。抽取了21个地市、126所中小学校、64所高校及省属中职学校共56593名学生进行了体质健康测试。抽测结果显示,2020年全省中小学生体质健康优良率43.07%,及格率达97.82%。优良率超过50%的地市有8个,分别为东莞市、阳江市、茂名市、广州市、惠州市、河源市、深圳市、江门市。

2020年11月,教育部派测试组到广东省针对学生体质健康进行抽测复核工作。抽查复核涉及

4个地市、4所高校,抽查学校共计36所,学生7262人。根据教育部反馈数据,学生体质健康抽测总优良率达64.7%,较2018年优良率提升了14.6个百分点。

会议透露,2020年广东省校园足球工作始终以“八大体系”建设为抓手,大抓普及,兼顾提高,取得了较好效果。

全省354所中小学校被评为全国青少年校园足球特色学校,总数达到1894所,占全省中小学总数的12.4%;有292所幼儿园被评为全国足球特色幼儿园,占当年全国总数的10.7%;

有57所幼儿园被评为第一批全国足球特色幼儿园示范园。校园足球特色幼儿园、小学、中学的梯队基本形成,为校园足球普及、推广工作打下了坚实的基础。

103人入选全国总营最佳阵容,最终有29人入选全国总营最佳阵容(获得申报国家一级运动员证书资格),取得近三年来最好成绩。

去年广州834位乡村教师晋升高级职称

羊城晚报讯 记者蒋隽报道:

4月1日,记者从广州市教育局获悉,2020年广州834名乡村教师晋升高级职称,达到历史新高。

广州深化职称制度改革以来,乡村教师政策落地开花结果,全市乡村教师晋升中小学高级职称人数达3180人,占全市晋升中小学教师高级职称总人数的35%,比改革前的占比提高近30%。

广州如何帮助乡村教师实现职称晋升的?

一是进一步落实在乡村学校任教累计满25年且仍在乡村学校任教的教师,聘任专业技术岗位时不受岗位职数的限制政策,真正让长期兢兢业业坚持在乡村一线工作的教师享受了改革红利。2020

以增城区为例,改革前,全区只有5名小学高级教师。目前,该区已有超过600人获得小学高级教师职称,其中农村教师占75%。

教育部:

不再承办剑桥通用英语五级考试

羊城晚报讯 记者孙唯、通讯员黎宣报道:

3月31日,教育部考试中心宣布,经与英国剑桥大学英语考评部友好协商,从即日起考试中心不再承办剑桥通用英语五级考试(MSE)。这也标志着MSE考试承办方正式由“官”变“民”。

据了解,MSE考试是英语非母语国家较为认可的英语等级考试,分为五个级别,分别是KET、PET、FCE、CAE、CPE,难度递增。由于这一考试有较强的权威性和认可度,自国家严格禁止将奥数作为义务教育阶段升学与入学的依据之后,近年来,剑桥英语

KET/PET考试开始成为家长们争相追捧的“名校敲门砖”,报考名额常被“秒光”。

在教育部宣布不再承办该考试的当天,基础教育司司长吕玉刚表示:“严禁中小学校、社会培训机构组织中小学生参加违规竞赛活动,严禁中小学招生入学与任何形式的社会竞赛挂钩,坚决斩断这种利益链。”下一步工作中,教育部也将加强竞赛项目管理,严肃查处违规竞赛,严格执行招生政策。”

MSE官网发布通知称,将采取新的服务模式,以便更好地为考生提供服务。同时,MSE也明确表示,今年将继续举办该考试。